

在雲南研究戲劇人生之十六

關文蔚

與王振祖初次會面

有一天去探望幾個愛徒小哈哈等，方回到家
中，即聽見一聲高叫：「文蔚呀！」這個聲音好像是好友李忠蔭嗎？緊接着又是一聲喊叫我的名字，我正往外跑時她抱着個小孩子已然走進來了，不約而同的全笑起來：「果然是你呀！忠蔭你什麼時候來的，怎麼知道我住在這裏？」

李忠蔭笑着罵道：「你這個死鬼的地方還不好找嗎？」請她坐下，問道：「是不是你已然結婚啦？」她說：「是呀，不然這孩子是那兒來的！」她又接着說：「這個孩子已然八個月啦。」她又讓那不會說話的小孩叫我「姨兒」。我說：

「我來給她打件毛衣吧！」忠蔭見房中堆了許多由國外帶來的毛線，她說：「不要見面禮啦，送給我一磅毛線給孩子打件毛衣吧！」作者搶着說：

「我還沒預備見面禮呀！」忠蔭見房中堆了許多毛線，她說：「就憑你還會打毛衣？」我也一副洋洋得意狀：「你我幾年沒見面啦？」她想了想：「四年沒

見啦。」我說：「對呀，事隔三日刮目相看，這多年我還學不會打毛衣，我給你這小寶貝打一件

粉紅色的長裙樣子的毛衣。」又接着說：「五天完工。」

我倆談了些別後的話，她與王振祖因唱戲認識後結婚，如今組團來到這已有好幾天啦，預備

在昆明南屏戲院唱戲，到時候要去捧場等。我知道王先生是梅派青衣，說道：「到時候一定去飽飽眼福。」又問明他們住的地址，預備去看望他們的老太太李伯母。

忠蔭臨走時說：「你快點來，振祖找你有事

，是山東劇院的學生，快叫老師。」那位恭恭敬敬的叫了一聲：「老師好。」

作者說：「不敢當。」振祖說：「您別客氣，這不是開玩笑，你真得給他說幾齣。」我說：

「沒問題。」忠蔭接着說：「這是你答應啦，不能說了不算。」李伯母在廚房接口說：「她要不教，我來打她。」振祖又說：「你真得要教教他，這回沒人給我配戲，棟良會的又不多，你有空多給他說幾齣吧！」我說：「哎呀！你怎麼像老太婆一樣，告訴你說沒問題，就是沒問題。不過

有幾齣戲，與馬連良有一點不同。」振祖說：「這……我不管，你說與馬不同，一定有你的道理，祇要你肯教他，別的我不管。」

拜師來學「三娘教子」

第二天，那位王棟良先生果真的帶來四色禮物，拜師來了，他說：「王先生的意思，請您先教『三娘教子』的老薛保，因為他過幾天就要唱啦，等我學會了就派這齣戲唱。」

作者說：「這齣戲簡單。」當時即開始上課，那個時期尚無錄音機，必須一點一滴的教，學生全憑腦力強記，而且每天來學，免得台上出洋相，我發現王棟良的智慧並不高，因他是科班出身，應該學的快，其實不然，當他學這第一句時，我就告訴他：這齣戲的老薛保出場，走在九龍口時唸的「天氣不早，東人還不見回來……」這是一般人如此的唸法。而我把這個「不」字改爲「尙」字，全句成爲「天氣尙早」，下面的「東人還不見回來」這句改爲「待我門外瞭望瞭望」。這種唸法與前者意思相反，而後面與三娘所唸之詞意思相同。而把矛盾之處修正了。

因爲小孩子薛倚哥，見着母親時，那三娘問道：「兒呀！今日爲何下學甚早？」請問您，這孩子他到底是回來早啦，還是晚啦？如果不改詞，前面老薛保說「天氣不早」，而三娘又責問小孩回來的甚早，豈不把小孩子給說糊塗啦！您看，這改的是否合理？

王棟良說：「這個太應該改啦。」又接着說：「改的好。」

作者又道：老薛保由裏面出來唱的那段元板「小東人闖下了滔天大禍」，我可不是這樣唱。他問：「您是怎麼唱？」作者說：我覺得這「滔天大禍」，太過誇張啦，因這位忠實的老家人薛保，僅聽見機房內他們母子吵鬧之聲，算不得什麼滔天大禍，所以我把這滔天大禍改爲機房闖禍，全句爲「小東人下學歸，機房闖禍」；下面的詞，本來是「好一似火上又把油潑」，我改爲「如不然他母子吵鬧爲何」，這幾句唱詞連貫起來。

如下：「小東人下學歸，機房闖禍，如不然他母子吵鬧爲何……」因爲這禍，小孩子說錯了話，或弄壞了東西，撕破了書等全可以說是闖禍，絕不是滔天大禍（也可以把第二句改爲「家貧窮怎經得起風波」）。劇情發展到三娘王春娥越說越氣，即將未織完的布，用刀割斷不幹啦，那老薛保勸解三娘時有段唱詞：「見三娘她把那機頭斷，吓得我老薛保膽戰心寒，無奈何走向前把好言奉勸，尊一聲三主母聽我言，遭不幸老東人在開封命喪（也可

以唱染字）……」

有關地名開封，也有人唱鎮江命喪，因爲這齣戲是由梆子的劇本，翻成京戲，梆子班是唱鎮江，本人有見於此，而把這地名改爲了「他鄉」二字，因爲「他鄉」的用途廣，不管他死在那裏，只要是死在外邊，以「他鄉」二字代表總不能算錯，這樣不受限制。

王棟良說：「對，他死在外國也沒關係，還有呢？」

作者：下面是接着的詞：「是老奴千山萬水搬戶回還，這有加白（老奴好恨）三娘問你恨者何來？」薛保白（三娘）唱：「恨只恨張、劉二氏」（大娘、二娘）把心腸改變，一個個反穿羅裙另嫁夫男。」（白）老奴好喜。三娘問，喜從何來？薛保（白）三娘（唱）：「喜祇喜三主母發下誓願，一心教子要把名傳。」（白）老奴明白了。

三娘問，你明白何來？薛保、三娘（唱）：「你怎麼唱的沒板，還說是老師就這樣唱的？」

振祖問王棟良：「唉！你老師唱的有板呀，棟良做夢也未想到振祖這樣絕，來了這麼一手，

我覺得這兩句話，根本不像是勸解的意思，很像罵人的語調，所以把這兩句改啦，改爲：「莫不是三主母把前誓掩（以前發誓扶孤現在反悔啦），你也要追隨老東人命喪黃泉（如今想死啦）。」「倘若是你真果行此短見。」（白）你來看，唱：「拋下我老的老他小的小挨門去討好！」

不慘然。」這是勸解的意，再者前面三娘在傷心之餘，有那麼兩句唱詞：「哭一聲亡故夫慢慢等我，等候了你妻我同見閻羅。」這要比原來的詞：「你要走，祇管去走，你要嫁祇管去嫁，我討飯，也要扶養他成人。」這強得多吧？

王棟良說：「對啦，這很配合三娘的唱詞嗎！而且合情合理，勸架不能變成吵架，更不能像賭氣一樣。」

作者接着說：「對呀，你也明白這一點，原來的詞兒，真是像吵架賭氣，我把詞改爲是忠告的語句，比較對這齣戲，就有了很大的貢獻。請問：你是喜歡學那一種詞呢？」

王說：「當然希望請照老師改的這個詞教我好不好？」作者說：「好！」自此而後即一點一滴的教他。

那位高足王棟良，已然學了數日，想要知道他學的程度，以及嗓音高低，有一日我到王振祖家去，他正在吊嗓子，振祖迎上我來，且招手說：「正好，快來吊一段，三娘教子吧！」作者說：「好哇！」即開始吊了一齣教子之老薛保。

振祖問王棟良：「唉！你老師唱的有板呀，

你怎麼唱的沒板，還說是老師就這樣唱的？」

棟良做夢也未想到振祖這樣絕，來了這麼一手，

當面揭穿，弄得這位高足簡直無地自容了。

「噏！我這纔明白，原來他尚未學好即來吊嗓子啦，而唱的走了板，反說是老師就是這樣教的，既好笑，又可氣，不過我還是和顏悅色的給他上了一課說：『以後不可以把過失推到別人的身上，即使這老師的疏忽，在未弄清之前，決不能把責任推到老師的頭上來，如果老師如此糟。而蹩腳那以後你還能向他學嗎？』振祖也責備他幾句：『我說哪，你決不會教他唱的沒板呀。』我當願原諒他，仍繼續學了幾天就唱了，是在南屏戲院唱的。

王振祖岳母真能幹

王振祖先生在雲南昆明，南屏大戲院演出時頗得好評，前台憑他的藝術，確有梅蘭芳的味，後台也多虧李伯母（王之岳母），替王扮戲，頗似梅的姿態確很大方。

提起這位李老太太來她並不是專門給他人化裝的，她是愛女兒心切，疼姑爺就無微不至了，又因與老伴不和，自她愛女忠陰嫁給振祖後，她即長期跟着女兒女婿在一齊住，她能扮戲也是慢慢看會的，她母女確實幫了振祖不少的忙，她會後台刮片，（且角臉上貼的頭髮），是以木刨下來成薄片，叫做刨花，這刨花是以前婦女們梳頭用的，先將刨花以水泡後再用，也就是如今膠水，膠水是往頭上噴的，而刨花用途是將頭髮做好片子，浸入刨花水中而後於一塊木板上以梳子慢慢的刮，刮成長條貼於兩鬢下耳朶旁邊，刮成圓型的名稱叫做小彎兒，貼於額頭之上，貼旗裝的

方法與其他旦角不同，很少人用小彎兒貼，而多一種大鑲，也是以頭髮製成的片子，只是刮片子時刮的型樣不同。也貼一種名稱小總，是以小縷頭髮綑繩一端貼額頭旁。

如果新製成的片子是非常難刮，必須先以濃刨花浸透，而後刮成小彎兒，擺在木板之上數日待片子乾透，重複數次方合心應手。

雲南戲中的旦角扮戲，可是比北京戲班的片子簡單得多啦，他們的片子不是頭髮製成的，而是黑絲絨剪成片子，或小彎，貼的時候也是以刨花塗於背面，或以蛋白打散後塗於黑絨之背面，再往臉上貼，蛋白比刨花貼的更牢固。

以上是後台幫忙，她在家更做不少的事，燒飯洗衣，帶小孩等等無一不能，這個家全由老太太主其事，真是任勞任怨功不可沒。

據說他們在成都時，振祖的母親覺得自己的兒子，被親家母給奪走了，又加上發現這家中有兩種伙食，她們吃的是香油白麵，振祖的母親吃的是「窩頭」，王老太太就氣死與世長辭了。（這是傳聞，本人未親眼目睹）也不必深加研究，總而言之李老太太待她的女婿振祖不錯。

後來李伯母在臺灣去世時，振祖為岳母辦理後事，確是十分光采。

李氏母女確實幫了不少忙，遇有週轉不靈時，想盡方法協助，在昆明這段時間常見他夫婦爲了金錢吵鬧，振祖不喜多講話，再者也吵不過這有口無心的忠蔭母女，其實這母女心直口快，一點壞心眼也沒有。

生活逼人夫妻吵架

有一天會見他們吵架，我當時就勸忠蔭：「你不會少說幾句……不成嗎？為什麼總是這樣吵呢？」忠蔭也會回辯：「你這死鬼，你又不明白，一家子這麼多人吃飯，買米都成問題呀。」

作者說：「買米！不成問題。」忠蔭賭氣說：「誰白給？」筆者聽的出來她內心的痛苦，振祖喜歡要面子，外強中乾，收支不能平衡，有苦說不出來，作者即刻接她的話音說：「我白給。」她瞪了我兩眼說：「你給……救急可以……」下半句我攔住她，沒讓她說出來，即說：「你不要說啦，我的車子常跑雲、貴、川等地，以後你們吃米由我來負責好啦。」自此我叫押車的多帶米來，即以五十三加侖大汽油桶裝米，以及木炭、豬油等送到他家，這位李伯母，常跟人家說筆者是她的乾女兒，而且還送給筆者一個外號「安安」，這安安的典故及內容作者不知道，每當我給她們送米時，她總是說：「安安又送米來啦！」她夫婦偶然惹她老人家生氣時，李伯母就會罵他們：

「你們應該對我這老太婆好一點，你們別忘啦，你們這些人吃飯，連這米全靠我呀。」這意中如不是她的乾女兒送來米，你們就要餓肚子啦，如遇上她這樣說法時我就會加以反對說道：「您這位老太太，說做什麼？」作者常警告自己，如果某人有些好後，最好不要掛的嘴上說，我對你怎樣怎樣好哇，你不說出來也許那受惠者心中感謝，如常掛的嘴上表功，會得到反效果，或許背地罵你兩句不一定。

者教他白蟒台，又要學蘇武牧羊，因為時間所限，如草草教他決學不好，我是因忠蔭的關係應允先敎他「白蟒台」，如學的像那麼一回事就再敎他「蘇武牧羊」，不要貪多，又無法消化，唱出來鬧笑話大家丟臉，反而不美。

他的要求「您無論如何也得敎我，因王先生同我講過啦，您這些戲全好，這個機會若錯過了，就太可惜啦。」筆者說：「你沒有時間學呀！」

他又說道：「不瞞您說，我要拿這個換飯吃去。」我皺着眉頭說：「那你更不能去矇人家呀！」他說得更妙「這樣吧，我決不丟您的臉，不說是您教的，如果人家認爲我這還不錯，再說是您敎的！可不可以呀？」我被他纏的沒有辦法，只好照他的要求。

大雨留客輸得真慘

有一次運輸車輛押車員，由國外給我帶回了一雙鞋來，穿得腳上非常舒適，平常捨不得穿，擺在那不動。最近我們的房東通知房屋到期不再出租了，只好每天到處去找房子，跑了不少地方，毫無結果，正在無法可施之際，好友小陸先生來訪。

他告訴我他在中國運輸公司任職爲課員，公司的廠址在昆明拓東路，住在廠內，這天是星期日假期，故而下午來看我，他問起小哈哈等人爲何不見，我據實告訴他聽，他也有點捨不得，因爲那幾個小孩子也是陸的玩伴，以往他們常聚在一起吃飯來，他們全可以吃六碗飯，今天不見這幾

個孩子，覺得不習慣。我也因爲房子的事心中很煩，對陸說租的房子到期了，我如找到房子早已搬了家啦，你連我也沒看見。正在談論時房東又來催搬家，實在煩透頂啦。

陸突然想起，他有位老師先前信上說有房子

，想要陸去住，因廠內有宿舍，故未去住，接着又說，要不然去看看好不好？我已六神無主啦，當然說好啦，當時即穿上那雙外國帶來的鞋，叫

了兩輛洋車（人力車），也不記得是什麼街道名

字啦，到達那家門口下車，那門本來是開着的，在禮貌上雖然門是開的也應高叫一聲，某某老師在家嗎？我二人隨聲跨入大門，見很大一個院子，房子並不多，見一位五十來歲的一位先生由房

內迎出，在笑聲把我二人請進去，猜到這位就是那所謂的老師，由陸介紹，那人說「我認得」，可是作者並不認得他，另外還有位女士我也不記得她叫什麼名字，送出兩杯茶來，我們說明來意

，那位說：「很抱歉，本來是有兩間空房，如今

已然租出去啦。」我在失望之餘，無話可說正要

想走，突然一陣大雷雨無法走出，又無車輛可叫

，院中水盈數寸深，又怕這雙新鞋在水中泡壞，等了很久雨仍不停。

遷居鄉下公家宿舍

主人提議玩牌九，這位小陸先生正中下懷，我自己也不好，並未十分拒絕，如果堅決拒絕也就免去了巨大的損失，全怪自己沒有主見，這屋內總共五個人輪流當莊，大雨下了一整夜，我輸了一整夜。

當莊也是輸，押也是輸，這一夜整整輸了七

千二百塊錢，當年的金價賣兩百塊錢一兩，這七千二可以買三十多兩黃金，不要租房子啦，買房子都用不了這麼多，如今回想起來，仍然心痛萬分，事後想到那種場合，如是我贏啦，不要說是七十二，就是七百一，甚至七十二塊錢也拿不到。

這是我輸啦，一毛也不少。越想越心痛，好幾天無法入睡，這一次的教訓，我一輩子也不會忘記。

那雙新鞋在外國買僅僅三十五塊錢，這真是小失大，可能那些人背後還在笑我是個糊塗蛋。

。雖然當時沒有錢給他們，可是回到我住的地方拿出許多貨物去賣了錢，湊足數卽煩那位小陸先生給他的老師們送去。

說不定那些人以爲我是糊塗財神呢。

房子租期到了，房東日日來催搬家，在無法可想時真預備搬到旅館去，那位小陸先生又來探問：「可曾找到房子？」我說：「房東一天來次，我想暫時搬到旅館去。」

小陸先生說：「請您一定爲房子事很急，昨天我們廠裏宿舍，新隔出兩間大房子來沒人住，

不知大嫂（他對我的習慣稱呼）肯不肯去住呀？」我聽說有房可住，就說：「房租貴不貴？」陸說：「不要錢，是怕您嫌不好。」我說：「現在還嫌什麼，有地方住就好啦，可是憑什麼不要錢呢？」這位熱心的小朋友說：「這是屬於我的宿舍，剛分到我，還沒搬進去就想到您需要房子，

故而先來問您，若不嫌棄的話，您就先搬去住。

「我問他：『我去住，你住那裏？』」

陸說：「本來與同事張長源先生，合住在一處的，因張長源的太太來啦，故而我向上邊要了這房子，我是一個人，那裏全可擠一擠，沒問題。」我在情急無奈下，只好說道：「那，多不好意思呀。」陸見我肯去住，即說：「這樣吧，您先收拾收拾，我先回廠去找車，如果來的及今天就搬，來不及明天上午搬，好不好？」我說：「好吧，你先去試試看，找到人派車來就搬吧，免得看人家的臉色。」

陸去了不久即帶來一部大卡車、三個工人，

有條有理全搬上卡車，往拓東路開去，這邊地區比較荒涼，房子為兩排式，全住滿了員工，宿舍內有大人小孩，看見我的行李這麼多，而且顯然與他們的不一樣，那些人也很熱心來幫着搬東西，看樣子那位陸先生的人緣不錯。

房子非常簡陋。牆壁的隔間是以竹子片綑綁後再糊紙，這個就算是隔牆了，不論你在房間內作什麼隔壁人全聽的見。甚至放個屁，人家都聽見，房子雖不好，隣居們可全不錯，如同一家人，全對我很好，那張太太拉我去吃飯，柳太太也幫我弄開水。他們全稱讚這位陸先生，為人誠實，肯幫別人的忙。

第二天我將搬家的事告訴寇永福先生，又到忠蔭家中，告訴她我的地址。王振祖問我：「有件事想商議商議，不知你肯不肯？」我說：「你先講出來看看，能答應的當然沒問題你不說出來我怎麼知道。」王振祖有點不好意思講，倒是忠

蔭心直口快的說道：「有人想買你的『守舊』（舞台的大幕），你賣不賣？」我回答的很乾脆：

「不賣」說完了我又問他們：「怎麼，你們會想起我的『守舊』來啦？我賣這個做什麼？」忠蔭的嘴是瞞不住話的，他說：「不是呀那龍三公子（雲南省龍雲主席的兒子繩武），老早就喜歡你的『守舊』啦，如今振祖有個朋友歐福通，來託振祖要求你出讓這件東西，你肯不肯？」

我說：「因為怕轟炸，我把行頭存在鄉下『西山』旁邊，第一我捨不得賣，第二到鄉下去取必須乘車，再換船，太麻煩不賣。」他夫妻倆你一言他一語的：「你又不唱戲留着這個做什麼？」

「他們又說：「人家預備出兩千塊錢呢。」當時我有點說不過他們，再者尚有其他的事要辦，急於預備離開他家，我說：「改天再說吧，我走啦」，根本沒答應他們我就走啦。

孵不出的蛋治頭痛

有段時期不知何故經常會頭痛，而且感覺得頭腦如同一個鈴噹，頭蓋骨像個鈴噹外殼，腦子很像鈴的內墜，每當疼痛時感覺我的腦子已然乾得發硬，最不可思議的是如同看清楚腦子已成淺黃色了。

而且每當去找醫生看病坐洋車（人力車），遇到馬路不平時，感覺到腦子會被顛的上下跳動

我「孵不出來的鷄蛋」，煮水約十分鐘後去皮吃，「醫治頭痛有效，不妨吃吃看。」

突然我也想起小時候，我家的廚子最喜愛吃的「孵不出來的小鷄」，那種小鷄在蛋壳內，老母鷄孵小鷄時，是把鷄蛋摟在兩脅之下，經過十九至廿一天的時間，孵好了的小鷄就要一個一個的由小鷄嘴巴嗑一小洞，在蛋內很小的叫聲，慢慢的就要出來了。

孵小鷄的蛋是經過公鷄配過的方可以出小鷄，如果單是一個母鷄也會生蛋，那是孵不出小鷄來的，這種叫做「寒蛋」，根本不可能出來小鷄，也沒有用「寡蛋」孵鷄的。

說也巧得很，就在這個期間，因為小徒弟們不在身邊，又不唱戲無事可做，正孵小鷄玩，已然有廿來天啦，一陣心血來潮不想等看病了，即刻離開那裏回到拓東路中運公司的宿舍，即查看小鷄能出來的就保留，不會出來的大概是死啦，這等於人小產一般，大約有六個一齊把牠煮啦，約有十幾分鐘，我就一個一個的打開來看。有的很像一隻小鷄，也有僅長成半個小鷄沒有屁股，我一口氣全吃光啦，頭痛也無藥而癒了。讀者如不信，可以問影星芳芳，她的頭痛就是我教她吃了這個好的，至今未犯，另外還有一位在金融界做事的王顯文小姐，她頭痛有半年之久，她僅吃了三個就好啦。

自頭痛好了身體顯得更好，住在人家的公家宿舍內練功不方便，幸好這裏近郊外，每天到樹林內靜之處練習，對運動之事因沒興趣，也懶得過問，反正每當車子回來，就有收穫，總而言

之我不是做生意的材料，有所收穫就不想多加意見，再者這裏面有位股東李姓青年，此人已追了我數年，我總是裝傻盡量擺脫糾纏。又因戲癮發作了，恰巧貴陽，正派人來聘請，又託寇永福先生來問明我的意見，仍由寇君全權代理，簽了三個月合同，把運輸事務由李接手。各項事務辦妥，在啓程前到各處辭行。

龍三公子強買戲裝

當我到忠蔭家去辭行時，王振祖先生說：「你來的正好，人家把錢送來啦。」說着就拿出兩千塊錢來，我覺得奇怪：「這錢是作什麼的呀？」忠蔭說：「你不是答應把守舊出讓嗎？」我急着說道：「我什麼時候答應你啦？」

忠蔭沒講話，振祖說：「你答應啦，人家把錢才送來。」我急得直跺腳：「你怎麼啦，那天我根本就沒答應出讓我最喜愛的東西呀，再者我已與貴陽大戲院簽了三個月的合同，今天我是來向你們辭行的，我快要走啦。」忠蔭說：「文蔚呀，就是因爲你快要離開這裏啦，人家才急啦，那位歐福通先生把錢送來，非要振祖辦成這件事。

我很不高興的說：「世界上還有強買的事，我若賣了，唱戲時用什麼？」越說越生氣說：「你們開什麼玩笑。」

文蔚呀，你不知道，龍三公子很早就惦念你這件東西啦，這個人誰惹得起，如果你真的不賣，不但拿不到錢，而你的東西仍然拿不出雲南省。」

「失街亭」的孔明戲詞

「我很不滿意她的說法，「難道說還搶了去不成？」
「說完了就想走啦，忠蔭就叫「媽您來嗎！」
這個時候李伯母也走過來問：「倒底說好了沒有？」王振祖也湊過來說：「我勸你還是賣了算啦。」我狠狠的瞪他兩眼說：「賣了，我唱戲時用什麼？」振祖說：「沒有守舊的角兒太多啦，還不是照唱不誤，台下觀眾們也不是爲了你有這守舊就來看戲，觀眾們是看藝術，決不是爲了這個東西來的，希望你想通一點。」
李伯母也在旁說：「文蔚呀，好漢不吃眼前虧，你知道嗎？」這樣你一言，他一語的，說了很久，結果只好割愛了事。
事後才知道這位歐福通先生在幫派中很有勢力，他要結交龍三公子，爲了投其所好，深知龍三頗愛唱戲。自我初到雲南時，龍三即想得到此物而甘心，又加上振祖有求於他等，故促成此事以滿足龍之慾望。歐福通作了個大大的人情。
就在此不久即發生了不幸事件，那是王振祖和女士那段友情。以及許多年前被唐繼堯部隊正法的土匪頭無頭鬼，纏着女藝人齊慧如那可怕之事，再次吞食安眠藥，最後一次上吊死亡，結束了人生的旅途。

這貴陽已是數次重臨，街道無任何改變，故鄉一般，戲院老闆早已安排好宿舍於醒獅路一棟木造樓房之上。第一天以「失街亭」為打炮戲，演罷之後有一位觀眾（忘記姓名了）託前台經理，備了禮物前來拜訪，此人也會唱此戲，因見筆者有些唱詞與其平素所習唱者不甚相同，故特備禮物來求教，筆者將詳細詞唸與他聽，今列於後以供讀者參考：

一、首先談孔明初出場時所唸的「大引子」，中有「保漢家兩代賢臣」之字句，而我唸此句，將其中之「賢」字改用以「爲」字，筆者向那位先生解釋：「這是無聲之言，乃是向觀眾報告孔明是漢朝兩代賢臣之意，但是此句出自孔明的口中，即是自敍，愚見以「兩代爲臣」而不自誇爲賢臣，較爲更妥。」

那人說：改是改得好，請問發音方面有無問題？作者答：「毫無問題，現在即唸給你聽。」當時即將「爲」字，以音字音開始，略微拉長，即張口唸「爲」拉長，後改音爲哎，哎！又改後面音矮……「臣」「嗯」。這樣唸法可達到字正面圓的目標。

二、孔明自報姓名時所唸「山人複姓諸葛名亮，字孔明，道號臥龍。」作者這裏不唸「山人」，而唸「老夫」，因孔明不是出家的老道士，而是漢大丞相，應自稱老夫較爲合適。

三、演三報的那一場，據探子報道王平、馬謖失守街亭時，孔明的面部表情平淡，因早就料定必然失守，故唸「如何」（一鑼），果然把街亭失守了。「有關這一點，（後來在臺灣）曾見幾

位伶票兩界人，唸到此處卽刻又上報子，報「司馬帶兵奪取西城。」而孔明唸「再探」，報子下場，孔明唸「啊（一鑼），司馬懿奪取西城。」這時候才唸「哎，悔不聽先帝爺在白帝城託孤之

攜帶瑤琴、寶劍、美酒隨吾往敵樓去者。」
軍情緊急之時，孔明爲什麼要這三樣東西呢？琴、酒那是用來故做鎮靜，表示休閒狀態給司馬懿看的，寶劍是以防司馬懿果真殺進城來，以上這三樣物件，一定要吟

方對，請教您這空城計的城樓上不同的詞？」

作者此處之隱法，與早年在北平時衆人所隱
相同，現在臉出來提供於下：報子上白「啓夏丞
相，王平、馬謖失守街亭。」孔明的表情極為冷
靜，「再探」，報子下場，孔明隱「如何（一鑼
），果然把街亭失守了（一鑼），哎（五錘）（
走到台口唸）悔不聽先帝諭，在白帝城，託孤之
時，言道馬謖言過其實，終無大用，今日錯用馬
謖，失守街亭，乃亮之罪也。」（轉身坐椅子）

以上這點是孔明雖然痛恨馬謖不聽命令，失守了街亭，但也深恨自己也是沒聽先帝爺臨終言

語，錯用了馬謖，故靜坐思過自責之言，如將這段陰白移至第二報再唸，頗有下跳棋之感，似不連貫，因第一報，報的是「司馬帶兵奪取西城」或司馬帶兵直奔西城而來，這點以孔明的心情十分緊張，甚為着急，倘若西城有失，漢中也就難保，應敵要緊，沒有時間再容其自責。

「空城計」的琴酒寶劍

攜帶瑤琴、寶劍、美酒隨音往歇樓去者」。
軍情緊急之時，孔明爲什麼要這三樣東西呢？琴、酒那是用來故做鎮靜，表示休閒狀態給司馬懿看的，寶劍是以防司馬懿果真殺進城來，以此寶劍做自殺之用，以上這三樣物件，一定要吟出來。而且那琴是抽象的，以一塊牙笏之上面卜絲織繩出幾條相似型狀，如琴絃一般代替品。後來在臺灣有好幾位伶票僅吟琴、酒，不吟寶劍，不知是唱的人自己忘了吟呢？還是老師以爲寶劍根本沒用着，就沒有教學生吟，檢場的樂得省事，演童兒的免得麻煩，還要把劍抱上城樓去，豈不知當年編劇人的安排，雖然孔明還沒到用寶劍自殺的程度，可是劍放在琴的旁邊，而使音起了變化，在司馬懿的感覺上分析出來，城中一定有伏兵，故而未敢進城，且將人馬退後四十里。

戲詞錯亂大膽改正

這當然是沒有根據的，而是編劇人的安排。這寶劍二字應嘗試出來較為完美。

五、孔明在城門口與老軍對答時，唱詞應「這西域地到漢中咽喉的路徑。」我不知道是那位高明人的唱片上改了三個字，使得那些愛好劇者無師自通，以唱片，或錄音帶為準，不查錯誤，盲目學成爲「這西域地原本是咽喉的路。」究竟那到那的咽喉要路，並未說出甲地至乙地之必經要路，應當要唱出兩個地名來較為妥。

譬如：「我正在城樓觀山景，耳聽得城外亂紛紛」等句中，有句唱詞「一來是馬謾無謀小才能。」我將「一來」兩個字改爲「並非」，我覺得孔明用不着在敵人面前說馬謾無謀少才能，既然知道馬謾無謀，還派他去鎮守要地，可見得沒有人才，這等於是自己打自己嘴巴，故而改爲「並非是馬謾無謀少才能」，連帶把下面一句「二來是將帥不和」，改爲「皆因是將帥不和才失守了衝亭」，這樣也名副其實，因確是將帥不和之故，纔失守衝亭的。

這當然是沒有根據的，而是編劇人的安排。這寶劍二字應嘗驗出來較爲完美。

五、孔明在城門口與老軍對答時，唱詞應「這西域地到漢中咽喉的路徑。」我不知道是那位高明人的唱片上改了三個字，使得那些愛好劇者無師自通，以唱片，或錄音帶爲準，不查書，錯誤，盲目學成爲「這西域地原本是咽喉的路地之必經要路，應當要唱出兩個地名來較爲妥。」究竟那到那的咽喉要路，並未說出甲地至

譬如：「我正在城樓觀山景，耳聽得城外亂紛紛」等句中，有句唱詞「一來是馬謾無謀小才能。」我將「一來」兩個字改爲「並非」，我覺得孔明用不着在敵人面前說馬謾無謀少才能，既然知道馬謾無謀，還派他去鎮守要地，可見得沒有人才，這等於是自己打自己嘴巴，故而改爲「並非是馬謾無謀少才能」，連帶把下面一句「二來是將帥不和」，改爲「皆因是將帥不和才失守了衝亭」，這樣也名副其實，因確是將帥不和之故，纔失守衝亭的。

那位聽衆點頭說：「您說得很對，就像我人吃飯，或飲水等必定由嘴張開，經過喉嚨方進入肚內一樣，應當說出甲地至乙地的必經之

八、在原詞「你連得三城多僥倖」，本人對這句詞大爲不解，因爲我查不出來司馬懿究竟連得了那三個城？明明白白僅僅失守了一個街亭，

爲什麼要說三城？故本人將此句中「連得三城」四個字改爲「得了街亭」，全句是「你得了街亭多僥倖」。如此唱法，名副其實。（有關以上之修正唱詞，曾於民國六十八年六月二十二日，及該年九月十三日載於中央日報副刊第十版）那位觀眾聽的是津津有味，連連點頭稱是而去。

貴陽治安秩序良好

記得抗日時期國人上下團結，人民抱着刻苦耐勞奮戰保家爲國的心情，過的樸素生活，吃的糙米飯，穿的是國產衣，也有軍民穿布衣草鞋，大家安份守本，雖然敵機常來轟炸，人民堅苦卓絕不以爲苦，治安良好，毫無搶奪、殺傷、鬭毆事件，也少貪污案情。

僅聞一軍人薛文蔚（與作者同名），因盜賣汽油得款二千元，即被判死刑槍斃。

又一件事，回憶那個時期，各省均有一種行業，名叫「錢攤」，這「錢攤」設在馬路邊上，有一小桌子，另外一把椅子，小桌上面有一錢板，這錢板與洗衣服的木板相似，上面擺些銅版，專替人換零錢的，外帶賣香煙，以此招攬顧客，如欲換零錢必須買香煙，如光是換錢不買煙必需貼水（少給幾枚銅版以做手續費），均是和平相處，從無吵架鬭毆事件發生。

有一天我家佣人去換零錢，即見另一換錢者，爲了不願付貼水錢（手續費）與兌換小商吵起來，並且一怒之下就在錢板上抓了一把錢要走，被小商拉住大聲叫「有人搶錢」，這個時候，正巧有警察走過，聽說有人被搶即向前將那人捉住

，小攤販一口咬定說他搶錢，警察把他二人一齊帶走，結果沒有幾天即聽說那抓一把錢的人被判死罪，很快就被槍斃啦。這就是治亂世用重典，而使人民安居樂業，無盜賊搶奪殺傷事件發生。

貴陽治安良好，應歸功於市長何轉五先生，以及警察局長夏松先生，他們二位把市面治理得

路不拾遺夜不閉戶，頗受人民愛戴，夏松先生有個外號叫做「吓一跳」，因爲他二位均是公正無私，愛護百姓，受好人尊敬，壞人怕他，那些不

安份者聽到夏局長威名就「吓一跳」，故而人們在背後送了夏公一個雅號「吓一跳」（這位夏局長還是筆者的證婚人呢）。

代 售

中華民國第十八屆

國際影展特刊

彩 色 精 印

每 冊 臺 幣 150 元 國 外 另 加 郵 費
郵 撥 一 四 ○ 四 四 號 中 外 雜 誌 社 帳 戶

奇人奇書 海內孤本 中華文化 珍貴遺產

清·金

天下才子必讀書

聖嘆評

本書共收錄歷代才子傑作三百五十四篇，篇篇詳加批註，句句妙語如珠。精裝十八開上下兩巨本。定價每部九〇〇元。國外每部定價美金二十五元，另加掛號郵資。
中外雜誌社代售 郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。